
Παρέμβαση Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Ευ. Βενιζέλου στην 

ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την έκθεση προόδου της 

Βοσνίας - Ερζεγοβίνης (Στρασβούργο, 5.2.2014) 

Ακολουθεί κείμενο χθεσινής παρέμβασης Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και 

Υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Βενιζέλου στην ολομέλεια του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου αναφορικά με την έκθεση προόδου για τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη : 

 

«Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Καλωσορίζω κι εγώ τους φοιτητές από την Βοσνία-

Ερζεγοβίνη, και τους εύχομαι καλή τύχη και καλή επιτυχία στην ζωή τους, στην 

πορεία τους, αλλά και καλή επιτυχία στην εθνική τους πορεία. 

 

Επιτρέψτε μου να θυμίσω ότι η παρούσα προεδρία του Συμβουλίου που ασκείται 

από την Ελλάδα, είναι η 5η ιστορικά, μετά την ένταξη της Ελλάδας στις τότε 

Ευρωπαϊκές Κοινότητες το 1981. Οι δύο προηγούμενες προεδρίες μας, αυτή του 

1994 και αυτή του 2003, είχαν συνδεθεί με τα μεγάλα κύματα διεύρυνσης της ΕΕ. 

Είχαμε την τύχη και την τιμή να δούμε την Ευρώπη των 12 να γίνεται Ευρώπη των 

15, και την Ευρώπη των 15 να γίνεται Ευρώπη των 25. Και η Ατζέντα της 

Θεσσαλονίκης, της προηγούμενης προεδρίας μας, είχε στο επίκεντρό της την 

ευρωπαϊκή προοπτική όλων των κρατών των Δυτικών Βαλκανίων. 

 

Αυτή είναι πάντα η προτεραιότητά μας και η στρατηγική μας επιδίωξη. Το γεγονός 

ότι η Κροατία είναι ήδη μέλος της ΕΕ, το γεγονός ότι είχα την τιμή να προεδρεύσω 

πριν από λίγες μέρες στη Διακυβερνητική Διάσκεψη για την Έναρξη των 

Διαπραγματεύσεων ΕΕ-Σερβίας, για την ένταξη της Σερβίας είναι κάτι πολύ 

σημαντικό. Το γεγονός ότι θα ξαναδούμε τον Ιούνιο την απόδοση της ιδιότητας 

του υποψηφίου κράτους-μέλους στην Αλβανία, είναι, επίσης, πολύ σημαντικό, 

σύμφωνα με τα συμπεράσματα της 19ης Δεκεμβρίου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 

που είχαμε επεξεργαστεί στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων στις 17 Δεκεμβρίου 

του 2013. 

 

Ειδικά τώρα ως προς τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, πρέπει να σας πω ότι θα ήθελα να 

δώσω σήμερα μια πολύ πιο θετική εκτίμηση, αλλά, δυστυχώς, υπάρχουν 

προβλήματα: προβλήματα που πρέπει να ξεπεραστούν, προβλήματα που 

καταγράφονται και στην Έκθεση της Επιτροπής, αλλά και στα Συμπεράσματα του 

Δεκεμβρίου του Συμβουλίου. Το Συμβούλιο εκφράζει σοβαρές ανησυχίες για το 

γεγονός ότι έχει τελματωθεί η διαδικασία ενσωμάτωσης της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης 

στην ΕΕ και θέλουμε να δούμε πραγματική πολιτική βούληση εκ μέρους της 

πολιτικής ηγεσίας στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη. 

 

Οι εκλογές έχουν προγραμματιστεί για τον Οκτώβριο και δεν θέλουμε η 

προεκλογική εκστρατεία να λειτουργήσει ανασταλτικά για την ανάληψη 

πρωτοβουλιών που θα ενισχύουν την ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας αυτής. Η 

πολιτική ηγεσία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης πρέπει να καταλήξει επειγόντως σε μια 

συμφωνία σχετικά με την εφαρμογή της γνωστής απόφασης Sejdic-Finci του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Αυτό είναι ζωτικής 

σημασίας ζήτημα για την έναρξη ισχύος της Συμφωνίας Σταθεροποίησης και 

Σύνδεσης. 

 

Είναι πολύ σημαντικό να δημιουργηθεί ένας μηχανισμός συντονισμού για θέματα 

της ΕΕ, έτσι ώστε η χώρα να μπορεί να μιλάει με μια φωνή για τα θέματα αυτά. 

Δυστυχώς, η Επιτροπή αναγκάστηκε να αναβάλλει την περαιτέρω συζήτηση 

σχετικά με το χρηματοδοτικό μέσο προενταξιακής βοήθειας ΙΙ, λόγω της απουσίας 

αυτού του μηχανισμού. Είναι κρίμα να υπάρχει αδυναμία ανταπόκρισης των 

θεσμών και της ηγεσίας της χώρας στις προϋποθέσεις που έχει θέσει η ΕΕ, γιατί 

έτσι χάνουμε χρόνο. 

 



Είναι, επίσης, πολύ σημαντικό να επαναφέρουμε την προσοχή των φίλων μας, της 

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, στα ζητήματα του κράτους δικαίου, συμπεριλαμβανομένης 

της δικαστικής μεταρρύθμισης και της καταπολέμησης της διαφθοράς και του 

οργανωμένου εγκλήματος, καθώς και στον χειρισμό των υποθέσεων των 

εγκλημάτων πολέμου. Εξίσου σημαντική είναι η μεταρρύθμιση στη δημόσια 

διοίκηση, η κατοχύρωση της ελευθερίας έκφρασης, να αποφευχθούν φαινόμενα 

εκφοβισμού των δημοσιογράφων, να μην έχουμε διακρίσεις, 

συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που αφορούν στους Ρομά. 

 

Ως προς μια πιο θετική εξέλιξη, μια σειρά από συστάσεις που εκδόθηκαν από την 

Επιτροπή στο πλαίσιο του δομημένου διαλόγου για τη δικαιοσύνη, εφαρμόζεται - 

και άρα χαιρετίζουμε - την ομαλή διεξαγωγή της πολυαναμενόμενης απογραφής 

και προσβλέπουμε στην δημοσίευση των αποτελεσμάτων. Και οικονομικές 

μεταρρυθμίσεις είναι αναγκαίες για την βελτίωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος. Απαιτούνται προσπάθειες για την επίτευξη προόδου προς την 

κατεύθυνση μιας λειτουργικής οικονομίας της αγοράς και για την αντιμετώπιση της 

ανεργίας. Επίσης, χαιρετίζουμε την πρόσφατη έγκριση των τροποποιήσεων του 

εκλογικού νόμου». 

 


